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The University of Calgary Press publishes works that embody the 

spirit of curiosity inherent in scholarly inquiry. We invest in ideas 

that inform how we think and shape our world in order that we may 

connect local realities to global experiences. On questions of history 

and identity, people and nature, policy and community; from the 

transpolar to the southern cone, from regions in Africa to places in 

the mind; we try to engage one central theme: what matters?
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DISAPPEARING IN REVERSE
Allie McFarland

A fierce and vulnerable journey through grief, mental health, and 
self-discovery that fearlessly explores the intensity of  
young womanhood.  

Devin died five years ago. She got an infection, lost her arm, and 
died. How can Devin be in a picture posted online today?

This picture of Devin, alive when she should not be alive, triggers a 
journey of grief and discovery as the young woman convinced that 
she caused Devin’s death sets out to discover whether Devin may 
actually be alive, and whether she can find forgiveness. Along the 
way she steals identities, picking up and discarding the people she 
may or may not be, as she struggles with her guilt, and to come to 
terms with her own bisexuality. As her sense of self unravels, she 
meets Calgary hippies, a car thief, and an ice cream loving corpse.

Disappearing in Reverse is a mystery, a road novel, and a coming 
of age story. Blending past and present, the self and the other, it 
crosses genres and defies categorization to be met and addressed 
on its own terms. Fearless and vulnerable, unabashed and wounded, 
this is a story of the liminal places where expectations falter and the 
unexpected thrive 

  
ALLIE MCFARLAND writes novel(la)s and lives on the unceded, 
unsurrendered territory of the Lekwungen peoples in Victoria,  
BC. She is the co-founder of The Anti-Languorous Project  
and her poetry and fiction has appeared in publications across  
North America.

RELATED READING: 

new

PUGG’S PORTMANTEAU
D. M. Bryan

Pugg’s Portmanteau ransacks 
eighteenth-century literary 
culture for its rumbustious 
pleasures, baroque 
complications, gothic horrors, 
and even the odd quiet 
contentment. What would the 
Enlightenment have looked 
like had it been just a little 
more enlightened? 

THE RED CHESTERFIELD 
Wayne Arthurson 

Gangsters. Yard sales. 
Politics. A severed foot. This 
is a delightful, unusual novel 
that upends the tropes and 
traditions of crime fiction 
while asking how far one 
person is willing to go to 
solve a crime, be it murder or 
the abandonment of a piece 
of furniture.

BRAVE & BRILLIANT #16

240 pages
6 x 9 inches
$24.99 CAD / $24.99 USD (T)

978-1-77385-143-3 Paperback 
978-1-77385-144-0 Library PDF 
978-1-77385-145-7 ePub 
978-1-77385-146-4 mobi 

September 2020  

FICTION

978-1-77385-077-1 PB 
$18.99 CAD / $18.99 USD (T) 

978-1-77385-050-4 PB 
$24.99 CAD / $24.99 USD (T) 
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new

EXHIBIT
Paul Zits

A masterful telling of true 
crime through poetry, Exhibit 
interrogates the 1926 trial of 
Margaret McPhail, accused of 
murdering her brother in cold 
blood. Chronicling the path to 
a verdict misstep by misstep, 
Exhibit rests in the spaces 
where reality is constructed 
and blurred. 

RELATED READING: 

PHILLIS
Alison Clarke 

The remarkable story of Phillis Wheatley, the first African- 
American woman to publish a book of poetry, and who did  
so while she was enslaved.

Phillis Wheatley was the first African American to publish a book 
of poetry. In 1773, her book, Poems on Various Subjects, Religious 
and Moral, was published to international acclaim. Wheatley was 
presented In London as “the African genius,” and her writing was 
published in New England and England alike. Phillis Wheatley’s name 
was known in households throughout literate North America. Yet 
Phillis Wheatley was a slave.

In Phillis, Alison Clarke reaches through time to tell the story of 
this remarkable woman. Through a series of poems and prose-
poems, Clarke presents Wheatley’s world with depth and liveliness, 
reimagining the past for a modern audience while bringing sensibility 
and passion to the story of Wheatley’s life. Wheatley’s story is told 
in first-person poetry that illuminates significant chapters of her life, 
capturing the brilliant heights of her writing career along with the 
inevitable, brutal injustices she faced as an enslaved Black person in 
North America.

Interspersed with poems written from the viewpoint of Black 
intellectuals and entrepreneurs who were themselves inspired 
by Wheatley, this is a collection of poetry that celebrates the 
resilience and accomplishments of Black History in general and one 
remarkable woman in particular.

 
ALISON CLARKE is a writer and artist. She is the author of The 
Sisterhood Series, and winner of the Diversity Magazine Award for 
Writer of the Year and Book of the Year. Alison teaches creative 
writing and visual arts, and holds a Master’s degree in Children’s 
Literature from Hollins University.

BRAVE & BRILLIANT #17

98 pages
6 x 9 inches
$18.99 CAD / $18.99 USD (T)

978-1-77385-135-8 Paperback 
978-1-77385-136-5 Library PDF  
978-1-77385-137-2 ePub 
978-1-77385-138-9 mobi 

October 2020

POETRY

THROWING THE DIAMOND 
HITCH
Emily Ursuliak

In 1951 best friends Phillis and 
Anne set off on an adventure. 
Two generations later, Emily 
Ursuliak discovered a journal 
that couldn’t be put down. 
Here is the story of Phyl and 
Anne, a rollicking tale of two 
remarkable women on the 
Canadian plains. 

978-1-55238-922-5 PB 
$18.95 CAD / $18.95 USD (T) 

978-1-77385-068-9 PB 
$18.99 CAD / $18.99 USD (T) 
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RELATED READING: 

DR SAD 
David Bateman

A cross-country, cross-campus tragicomedy of manners that 
fearlessly exposes the difference between living life and simply 
enduring it. 

Stephen is gay. He’s middle aged. He’s content, except when he’s 
not. Stephen is a teacher. He’s a poet. He has a new teaching job in 
Kamloops, BC. Stephen just found out he has HIV. 

DR SAD is the story of one man’s journey across Canada and 
through his diagnosis. It is the story of the distance between queer 
urban spaces and a small campus in a small city in small-town BC. 
It is the story of discovering the self within the world, and the world 
within the self, of discovering the difference between living a life 
and simply enduring one. This is a tragicomic cross-campus, cross-
country romp that believes in the power of romance. 

Weaving together narratives of past and present, of Toronto’s 
Gay Village and the streets of Kamloops, BC, this lively and 
dynamic semi-autobiographical novel dives deeply into gender 
and queerness, class and privilege, and the realities of aging. It is a 
dynamic and engaging hybrid, stylistically daring while remaining 
intimate and human. 

Leaping through time and mixing the playfully serious with the 
seriously playful, DR SAD blends poetry with prose and finds the 
humour in despair in one complete, glittering tragedy of triumph.

 
DAVID BATEMAN is a freelance arts journalist, painter, and 
performance poet. He has published numerous books of poetry 
and has taught literature and creative writing at post-secondary 
institutions across Canada. He lives in Toronto, Ontario.

BRAVE & BRILLIANT #18

416 pages, 1 illustrations
6 x 9 inches
$28.99 CAD / $28.99 USD (T) 

978-1-77385-103-7 Paperback 
978-1-77385-104-4 Library PDF  
978-1-77385-105-1  ePub
978-1-77385-106-8 mobi 

November 2020 

QUEER FICTION

new

THE COMEDIAN
Clem Martini

In the Roman Republic, 
comedy is a serious business. 
Nobody knows better than 
Titus Maccius Plautus, once 
the principle playwright of 
Rome. Now returned from 
exile with a company of 
misfits, can Plautus once 
again find success on the 
stage?

QUARRY
Tanis Franco

This is the story of a body in 
transition. It examines queer 
social spaces and contested 
natural spaces, asking how 
they affect each other. 
Using evocative metaphor 
and refreshing language, 
these poems make bodily 
experience new.

978-1-55238-977-5 PB 
$24.99 CAD / $24.99 USD (T) 

978-1-55238-981-2 PB 
$17.99 CAD / $17.99 USD (T) 



5
p

ress.ucalg
ary.ca

new

RELATED READING: 

CREATING THE FUTURE OF HEALTH
The History of the Cumming School of Medicine  
at the University of Calgary, 1967-2012
Robert Lampard, David B. Hogan, Frank W. Stahnisch,  
and James R. Wright, Jr. 

A half-century of innovative education and research is explored 
in detail in this history of the Cumming School of Medicine at the 
University of Calgary. 

Creating the Future of Health is the fascinating story of the first fifty 
years of the Cumming School of Medicine at the University of Calgary. 

Founded on the recommendation of the Royal Commission on 
Health Services in 1964 the Cumming School has, from the very 
beginning, focused on innovation and excellence in health education. 
With a pioneering focus on novel, responsive, and systems-based 
approaches, it was one of the first faculties to pilot multi-year 
training programs in family medicine and remains one of only two 
three-year medical schools in North America. 

Drawing on interviews with key players and extensive research into 
documents and primary material, Creating the Future of Health 
traces the history of the school through the leadership of its Deans. 
This is a story of perseverance through fiscal turbulence, sweeping 
changes to health care and health care education, and changing 
ideas of what health services are and what they should do. It is 
a story of triumph, of innovation, and of the tenacious spirit that 
thrives to this day at the Cumming School of Medicine.

 
ROBERT LAMPARD is an adjunct professor of medical history at the 
Cumming School of Medicine at the University of Calgary. 

DAVID B. HOGAN is the academic lead of the Brenda Strafford 
Centre on Aging and a specialist in geriatric medicine. 

FRANK W. STAHNISCH holds the Alberta Medical Foundation/
Hannah Professorship in the History of Medicine and Health at the 
University of Calgary. 

JAMES R. WRIGHT JR. is professor of Pathology and Laboratory 
Medicine and professor of Pediatrics at the University of Calgary.  

384 pages, illustrations
6 x 9 inches
$42.99 CAD / $42.99 USD (S)

978-1-77385-164-8 Paperback
978-1-77385-166-2 Library PDF 
978-1-77385-167-9 ePub
978-1-77385-168-6 mobi

December 2020

MEDICAL EDUCATION, MEDICAL 
HISTORY. INSTITUTIONAL HISTORY 

BEDSIDE AND COMMUNITY 
50 Years of Contributions to 
the Health of Albertans by 
the University of Calgary
Edited by Diana J. Mansell, 
Frank W. Stahnisch, and 
Paula Larsson

The inside story of fifty years 
of interdisciplinary health 
care and health research at 
the University of Calgary. 

TREASURING THE TRADITION
The Story of the Military 
Museums
Jeff Keshen and David 
Bercuson

The Military Museums in 
Calgary, Alberta is Western 
Canada’s only tri-service 
military museum and education 
centre. Discover its history in 
this richly illustrated book. 

978-1-77385-058-0 PB  
$29.99 CAD / $29.99 USD (T)

978-1-77385-072-6 PB  
$34.99 CAD / $34.99 USD (T)
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LATIN AMERICAN AND 
CARIBBEAN STUDIES #16

256 pages
6 x 9 inches
$34.99 CAD / $34.99 USD (S)

978-1-77385-159-4 Paperback 
978-1-77385-161-7 Library PDF  
978-1-77385-162-4 ePub 
978-1-77385-163-1 mobi   

January 2021

LITERARY THEORY, CULTURAL 
STUDIES, LATIN AMERICA 

RELATED READING: 

BELONGING BEYOND BORDERS
Annik Bilodeau

The first book to trace the evolution of political cosmopolitanism  
in Latin American literature through a generational lens, presenting 
a new blended theoretical framework.

Belonging Beyond Borders maps the evolution of cosmopolitanism 
in Spanish American narrative literature through a generational lens. 
Drawing on a new theoretical framework that blends intellectual 
studies and literary history with integrated approaches to Spanish 
American narrative, this book traces the evolution from aesthetic 
cosmopolitanism through anti-colonial nationalism to modern 
political cosmopolitanism. 

Cosmopolitanism in Latin America has historically been associated 
with colonialism. In the mid-twentieth-century, authors who 
presented cosmopolitan narratives were harshly criticized by 
their nationalist peers. However, with the intensification of 
cultural globalization Spanish American authors have redefined 
cosmopolitanism, rejecting a worldview that relies on the creation 
of an other for the definition of the self. Instead, this new generation 
has both embraced and challenged global citizenship, redefining 
concepts to address human rights, identity, migration, belonging, 
and more.  

Taking the work of Elena Poniatowka, Mario Vargas Llosa, and 
Jorge Volpi as examples, this book presents innovative scholarship 
across literary traditions. It shows how Spanish American authors 
offer nuanced understandings of national and global affiliations and 
identities, and untangles the strings of cosmopolitan thought and 
activism from those of nationalist criticism. 

 
ANNIK BILODEAU earned her PhD in Spanish at the University of 
Ottawa. Her fields of research include cosmopolitanism studies and 
the relationship between visual culture and social movements.  

new

THE POLITICS OF VIOLENCE 
IN LATIN AMERICA
Edited by Pablo Policzer  

A reexamination of the 
causes of violence in Latin 
America that argues that 
violence is originates more 
in contingent outcomes than 
in rooted structure, and a 
challenge to preconceptions 
of the possibility of change.

THE ROAD TO ARMAGEDDON
Paraguay Versus the Triple 
Alliance, 1866–70
Thomas L. Whigham 

The definitive work on the 
Triple Alliance War, exploring 
the effects of the conflict 
on individuals, Paraguayan 
society, and the continent 
as a whole. Draws on a 
remarkable variety of primary 
source material.

978-1-55238-906-5 PB 
$39.99 CAD / $39.99 USD (S)

978-1-55238-809-9 PB 
$49.95 CAD / $49.95 USD (S)
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RECENTLY RELEASED 

OTHERS OF MY KIND
Transatlantic Transgender Histories
Alex Bakker, Rainer Herrn, Michael Thomas Taylor,  
and Annette F. Timm

Others of My Kind is the story of a transatlantic network of 
transgender people who, through the exchange of letters and 
photographs, established a community for themselves and carved  
a space in the emerging study of human sexuality. 

ALEX BAKKER is a transgender historian and writer from The 
Netherlands. 

RAINER HERRN is senior lecturer at the Institute for History of 
Medicine and Ethics in Medicine and the Charité University Hospital 
Berlin, and founding member of the Magnus Hirschfeld Society Berlin. 

MICHAEL THOMAS TAYLOR works as a translator and editor in 
Berlin. 

ANNETTE F. TIMM is professor of History at the University of 
Calgary and editor of The Journal of the History of Sexuality. 

An exciting reconsideration of how we do trans history.
 —Katie Sutton, Australian National University

THE MANHATTAN PROJECT
Ken Hunt

The hands of humans split the atom and reshaped the world. 
Gradually revealing a sublime nightmare that begins with 
spontaneous nuclear fission in the protozoic and ends with the 
omnicide of the human race, The Manhattan Project traces the 
military, cultural, and scientific history of the development of nuclear 
weapons and nuclear power through searing lyric, procedural, and 
visual poetry. 

KEN HUNT is is the author of The Lost Cosmonauts and Space 
Administration. He is the founder of Spacecraft Press.  

These poems glow.

 —Gregory Betts, Brock University

Read this book and feel your excitement grow like a Geiger counter 

that panics in the presence of plutonium.
 —Christian Bök, poet

A harrowing and moving reckoning with the necropastoral 

consequences of the nuclear age.
 —Adam Dickinson, Brock University

978-1-77385-121-1 Paperback 
978-1-77385-123-5 Library PDF  
978-1-77385-124-2 ePub 
978-1-77385-125-9 mobi 
$49.99 CAD / $49.99 USD (S)     

GENDER STUDIES, QUEER 
HISTORY, SOCIAL SCIENCE

BRAVE & BRILLIANT #14

978-1-77385-054-2 Paperback 
978-1-77385-055-9 Library PDF 
978-1-77385-056-6 ePub 
978-1-77385-057-3 mobi 
$18.99 CAD / $18.99 USD (T)

POETRY
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CANADA’S LEGAL PASTS
Looking Forward, Looking Back 
Edited by Lyndsay Campbell, Ted McCoy, and Mélanie Méthot 

Canada’s Legal Pasts explores new topics in Canada’s fascinating 
legal history and present practical approaches to historical 
scholarship on the workings of law and legality. Drawing on real-
world examples and spanning centuries, this book illuminates the 
vibrant evolution of Canadian legal tradition.

LYNDSAY CAMPBELL is an associate professor in Law and History  
at the University of Calgary. 

TED MCCOY is an assistant professor in Sociology at the University 
of Calgary. 

MÉLANIE MÉTHOT is an associate professor of History at the 
University of Alberta, Augustana Campus.  

This volume introduces the “how” of legal history and illustrates the 

deepening political commitment of scholars who seek to challenge 

the structures of inequality in Canadian society by interrogating legal 

history as an avenue toward change.
 —Philip Girard, Professor, Osgoode Hall Law School

RECENTLY RELEASED 

CANADIAN HISTORY AND 
ENVIRONMENT #10

978-1-77385-107-5 Paperback 
978-1-77385-109-9 Library PDF 
978-1-77385-110-5 ePub 
978-1-77385-111-2 mobi 
$42.99 CAD / $42.99 USD (S)

ENVIRONMENTAL HISTORY, 
INTERNATIONAL RELATIONS

978-1-77385-116-7 Paperback 
978-1-77385-118-1 Library PDF 
978-1-77385-119-8 ePub 
978-1-77385-120-4 mobi 
$39.99 CAD / $39.99 USD (S)

CANADIAN LEGAL HISTORY

THE FIRST CENTURY OF THE INTERNATIONAL  
JOINT COMMISSION 
Edited by Daniel Macfarlane and Murray Clamen 

The International Joint Commission oversees and protects the 
shared waters of Canada and the United States. Created by the 
Boundary Waters Treaty of 1909, it is one of the world’s oldest 
international environmental bodies. This is the definitive history of 
the International Joint Commission. Separating myth from reality and 
uncovering the historical evolution of the IJC from its inception to 
its present, The First Century of the International Joint Commission 
is essential reading for all those interested in sustainability, climate 
change, pollution, and resiliency along the Canada-US Border.

DANIEL MACFARLANE is an associate professor in the Institute of 
the Environment and Sustainability at Western Michigan University.

MURRAY CLAMEN is an affiliate professor in the Department of 
Bioresource Engineering at McGill University. 

This book will be the standard introduction to the IJC. 

 —Kurt Dorsey, University of New Hampshire

One of the most valuable contributions to the study of Canadian-

American relations in several decades. 

 —Peter Stoett, University of Ontario Institute of Technology 
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RECENTLY RELEASED 

LEGISLATING LOVE
The Everett Klippert Story 
Play by Natalie Meisner 
Directors Notes by Jason Mehmel
Essays by Kevin Allen and Tereasa Maillie

Everett Klippert was the last Canadian man to be jailed simply 
because he was gay. Discover his forgotten story, the bonds 
between generations, and the delicate threads of love and desire  
in this absorbing, heartwarming play based on true events. 

NATALIE MEISNER is professor of English and Director of 
Changemaking at Mount Royal University. She is the author of 
Double Pregnant.

This is a powerful story and it moved me deeply.
 —Lesley A Brown, Provost, Mount Royal University

Masterfully weaves together an important unearthing of neglected 

LGBTQ2+ history with a touching contemporary storyline that had me 

equally laughing and crying.
 —Mark Kenneth Woods, Filmmaker

LONG DIVISION
Gil McElroy

Contemporary experimental poetry at its finest, at once abstract and 
distinct, celestial and personal, a drama of the mind as it engages 
with and responds to the world and time. Working in dialogue with 
Dada, the surrealist poets, spiritual writing, and drawing on midrash 
as a wellspring, Gil McElroy’s poetry captures the process of a mind 
in thought.

GIL MCELROY is a poet and artist. He is the author of four books of 
poetry, and winner of the bpNichol Chapbook Award.

Profoundly spiritual . . . redolent with the syncretic attentions and 

devotions of a Thomas Merton.

 —Karl Seigler, C.M.

For a quarter-century, Gil McElroy has not only been on my list of 

favourite, but underrated, contemporary poets, and the appearance 

of Long Division is not only a furthering of his work-to-date, but a 

wonderful reminder of what he has already accomplished. Just how 

many unknown spaces and half-familiar territories can he continue  

to discover?

 —rob mclennan, author of A halt, which is empty

BRAVE & BRILLIANT #13

978-1-77385-081-8 Paperback
978-1-77385-082-5 Library PDF 
978-1-77385-083-2 ePub
978-1-77385-084-9 mobi
$24.99 CAD / $24.99 USD (T)

QUEER THEATRE 

BRAVE & BRILLIANT #15

978-1-77385-131-0 Paperback
978-1-77385-132-7 Library PDF 
978-1-77385-133-4 ePub
978-1-77385-134-1 mobi
$18.99 CAD / $18.99 USD (T)

POETRY
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RECENTLY RELEASED 

AFRICA: MISSING VOICES #11

978-1-77385-126-6 Paperback
978-1-77385-128-0 Library PDF 
978-1-77385-129-7 ePub
978-1-77385-130-3  mobi
$39.99 CAD / $39.99 USD (S)

AFRICAN STUDIES, PEACE  
AND CONFLICT STUDIES

SECESSION AND SEPARATIST CONFLICTS IN 
POSTCOLONIAL AFRICA 
Charles G. Thomas and Toyin Falola

Wars fought for political separation have become omnipresent in 
postcolonial Africa. From the division of Sudan, to the continued 
fragmentation of Somalia, and the protracted struggles of Cabinda 
and Azawad, conflict over secession and separation continues to  
the present day. 

This is the first single volume to examine the historical arc of 
secession and secessionist conflict across sub-Saharan Africa. 
Drawing both on case studies and rigorous research, it addresses 
the structures, goals, and underlying influences of secessionist and 
separatist movements. This book presents a nuanced understanding 
of these movements and conflicts, why they are waged, and how 
they succeed or fail. 

CHARLES G. THOMAS is associate professor of comparative military 
studies and chair for strategy and security studies at the US Air 
Force eSchool of Graduate Professional Military Education.

TOYIN FALOLA is the Jacob and Francis Sanger Mossiker Chair in 
the Humanities at the University of Texas at Austin. 

BEDSIDE AND COMMUNITY 
50 Years of Contributions to the Health of Albertans  
by the University of Calgary 
Edited by Diana Mansell, Frank W. Stahnisch, and Paula Larsson

Bedside and Community is the inside story of fifty years of health 
care and health research at the University of Calgary, drawing on 
the first-person accounts of researchers, administrators, faculty, 
and students along with archival research, and faculty histories. 
This collection celebrates the many significant contributions the 
University of Calgary has made to the health of Albertans. 

DIANA MANSELL is a Canadian Nurse Historian now retired from  
the Faculty of Nursing at the University of Calgary.   

FRANK W. STAHNISCH is the Alberta Medical Foundation/
Hannah Professor in the History of Medicine and Health Care at the 
University of Calgary.

PAULA LARSSON is an Oxford-based scholar of health history  
with a focus on intersections of ethnicity, health and policy.

Medical faculties elsewhere may learn from the distinctive 

experience of the health sciences at the University of Calgary, with 

its pioneering emphases on primary care and interdisciplinary, 

especially in such areas as kinesiology and Aboriginal health care.
 —Edward Shorter, University of Toronto

978-1-77385-072-6 Paperback
978-1-77385-074-0 Library PDF 
978-1-77385-075-7 ePub
978-1-77385-076-4 mobi
$34.99 CAD / $34.99 USD (T)

HEALTH AND COMMUNITY, 
HEALTH EDUCATION, ALBERTA 
HISTORY 
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OUR SERIES

AFRICA: 
MISSING VOICES

ISSN 1703-1826 (print) ISSN 1925-5675 (online) 
Series Editor: Timothy Stapleton, Professor, History, 
University of Calgary

This series addresses concerns that have been overlooked in political, social, and historical 
discussions about Africa, with a primary focus on local governance.  

ART IN PROFILE:
CANADIAN ART & ARCHITECTURE

ISSN 1700-9995 (print) ISSN 1927-4351 (online) 
Series Editor: Michele Hardy, Curator, Nickle Galleries, 
University of Calgary 

This series provides insight into the life and work of established and emerging Canadian 
artists and architects. Each book showcases the innovative and creative imagination of a 
person who embodies the spirit of inquiry, making a difference and making us think. 

ARTS IN 
ACTION

The arts, humanities, and social sciences are of fundamental significance to public well-
being and contemporary society. This series raises awareness of the essential skills, 
perspectives, and critical understandings cultivated by these disciplines.  

Co-published with Mount Royal University.

ISSN 2371-6134 (print) ISSN 2371-6142 (online) 
Series Editor: Jennifer Pettit, Dean, Faculty of Arts,  
Mount Royal University

BRAVE &  
BRILLIANT

Brave & Brilliant encompasses fiction, poetry, and everything in between and beyond. Bold 
and lively, each with its own strong and unique voice, Brave & Brilliant books entertain and 
engage readers with fresh and energetic approaches to storytelling and verse.

ISSN 2371-7238 (print) ISSN 2371-7246 (online) 
Series Editor: Aritha van Herk, Professor, English,  
University of Calgary 

Canada’s role in international military and strategic studies ranges from peacebuilding  
and Arctic sovereignty to unconventional warfare and domestic security. This series 
provides narratives and analyses of the Canadian military from historical and  
contemporary perspectives. 

Published in co-operation with the Centre for Military, Security and Strategic Studies.

ISSN 1716-2645 (print) ISSN 1925-2919 (online) 
Series Editor: Rob Huebert, Associate Professor,  
Political Science, University of Calgary 

BEYOND BOUNDARIES: CANADIAN 
DEFENCE & STRATEGIC STUDIES
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The humanities help us to understand who we are and where we came from. They help us to 
understand and engage with those who are different from us, and encourage curiosity and 
imagination. Books in this series embody the spirit of inquiry essential to the humanities. 

Published in co-operation with the Calgary Institute for the Humanities. 

ISSN 2560-6883 (print) ISSN 2560-6891 (online)  
Series Editor: Jim Ellis, Professor, English, University  
of Calgary, and Director of the Calgary Institute for  
the Humanities  

CALGARY INSTITUTE  
FOR THE HUMANITIES 

This series explores topical issues in Canadian history as seen through an environmental lens.  

Published with the support of the Network in Canadian History & Environment.

ISSN 1925-3702 (print) ISSN 1925-3710 (online)  
Series Editor: Alan MacEachern, Professor, History,  
Western University 

CANADIAN HISTORY  
AND ENVIRONMENT

ISSN 1912-3094 (print) ISSN 1925-2927 (online) 
CINEMAS 
OFF CENTRE

Cinemas Off Centre presents cutting edge research to provoke and inspire interdisciplinary 
explorations of past, present, and emerging cinematic trends. The series includes individuals 
and groups of filmmakers from around the world, with a special interest in Canadian subjects.  

ISSN 2562-3486 (print) ISSN 2562-3494 (online) 
Series Editor: Petra Dolata, Associate Professor 
and Canada Research Chair, Department of History, 
University of Calgary

ENERGY HISTORIES, CULTURES,  
AND POLITICS 

This series features original research at the intersection of energy and society. It welcomes 
works that contribute to international discussions on the history, culture, and politics of 
energy and speaks to the energy humanities and energy social sciences. The series has a 
strong interest in, but is not limited to, North American issues.

ISSN 2561-3057 (print) ISSN 2561-3065 (online) 
Series Editor: Roberta Rice, Associate Professor, 
Political Science, University of Calgary

Global Indigenous Issues explores Indigenous peoples’ cultural, political, social, economic, 
and environmental struggles in para- and post-colonial societies. It connects local realities 
to global dynamics, highlighting research on local, regional, national, and transnational 
experiences. 

GLOBAL  
INDIGENOUS ISSUES
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ISSN 1498-2366 (print) ISSN 1925-9638 (online) 
Series Editor: Hendrik Kraay, Professor, History,  
University of Calgary 

LATIN AMERICAN & 
CARIBBEAN STUDIES

This wide-ranging, interdisciplinary series redefines our understanding of historical and  
current issues in Latin America and the Caribbean. The books in this series explore diverse, 
complex issues with a commitment to scholarly and narrative excellence. 

Co-published with the Latin American Research Centre, University of Calgary.

The Circumpolar North is an area of ongoing contemporary discussion and intense historical 
fascination. This series highlights diverse areas of Northern scholarship, including issues of 
climate change, sovereignty, Northern history, and Indigenous issues. 

Published in co-operation with the Arctic Institute of North America. 

ISSN 1701-0004 (print) ISSN 1925-2943 (online) 
Series Editor: David Millar, Research Associate,  
Arctic Institute of North America 

NORTHERN 
LIGHTS

How do Western Canadians define themselves? What impact do they have on the world 
around them? This series brings together monographs, edited collections, memoirs, 
biographies and autobiographies, and more to explore the unique experiences and insights  
of Western Canadian life. 

ISSN 1922-6519 (print) ISSN 1925-587X (online) 
Series Editor: George Colpitts, Professor, Department 
of History, Associate Dean of Arts, University of Calgary

THE 
WEST

Small and mid-sized cities face unique issues of cultural vitality and civic engagement different 
from their larger metropolitan counterparts. This series discovers and documents strategies  
for developing and maintaining community and cultural vitality in the small city with a special 
focus on creative place-making. 

Published with the support of Thompson Rivers University.

ISSN 2561-5351 (print) ISSN 2561-536X (online) 
Series Editors: Will Garrett-Petts, Professor, English 
and Modern Languages, Thompson Rivers University

Nancy Duxbury Carreiro, Senior Researcher, Centre  
for Social Studies, University of Coimbra, Portugal 

SMALL CITIES SUSTAINABILITY  
STUDIES IN COMMUNITY AND  
CULTURAL ENGAGEMENT 
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AN INSIDE LOOK AT EXTERNAL AFFAIRS DURING  
THE TRUDEAU YEARS 
The Memoirs of Mark MacGuigan 
Mark MacGuigan
Edited by P. Whitney Lackenbauer,  
Foreword by Paul C. Martin
ISBN 978-1-55238-076-5 · hc · $34.95

INTERTWINED HISTORIES  
Plants in their Social Contexts  
Edited by Jim Ellis
ISBN 978-1-77385-090-0 · sc · $29.99

AN INTRODUCTION TO THE PROPERTIES OF  
FLUIDS AND SOLIDS 
Robert A. Heidemann, Ayodeji A. Jeje, and Farhang Mohtadi 
ISBN 978-0-919813-06-9 · sc · $26.95

J
JEMMY JOCK BIRD 
Marginal Man on the Blackfoot Frontier
John C. Jackson
ISBN 978-1-55238-111-3 · sc · $24.95

JOHN C. PARKIN, ARCHIVES AND PHOTOGRAPHY 
Reflections on the Practice and Presentation of Modern 
Architecture 
Linda Fraser, Michael McMordie, and Geoffrey Simmins
ISBN 978-1-55238-638-5 · sc · $49.95

JOURNALISM IN A SMALL PLACE
Making Caribbean News Relevant, Comprehensive and 
Independent
Juliette Storr
ISBN 978-1-55238-849-5 · sc · $34.95

JUST DUMMIES
Cruise Missile Testing in Canada 
John Clearwater
ISBN 978-1-55238-211-0 · sc · $34.95

L
THE LAND HAS CHANGED
History, Society, and Gender in Colonial Eastern Nigeria
Chima Korieh
ISBN 978-1-55238-268-4 · sc · $39.95

LANDS THAT HOLD ONE SPELLBOUND
A Story of East Greenland 
Spencer Apollonio
ISBN 978-1-55238-240-0 · sc · $34.95

LANDSCAPES OF ENCOUNTER
The Portrayal of Catholicism in the Novels of Brian Moore 
Liam Gearon
ISBN 978-1-55238-048-2 · hc · $49.95

THE LAST ILLUSION
Letters from Dutch Immigrants in the “Land of Opportunity” 
1924–1930 
Edited and translated by Herman Ganzevoort
ISBN 978-1-55238-013-0 · sc · $24.95

LATIN AMERICAN CINEMAS
Local Views and Transnational Connections 
Edited by Nayibe Bermúdez-Barrios
ISBN 978-1-55238-514-2 · sc · $34.95

LAW, POLITICS AND THE JUDICIAL PROCESS IN CANADA, 
3RD EDITION 
Edited by Frederick L. Morton
ISBN 978-1-55238-046-8 · sc · $44.95

LAW, POLITICS AND THE JUDICIAL PROCESS IN CANADA, 
4TH EDITION 
Edited by Frederick L. Morton and Dave Snow
ISBN 978-1-55238-990-4· sc · $49.99

LEARNING JAPANESE IN THE NETWORK SOCIETY 
Edited by Kazuko Nakajima
ISBN 978-1-55238-070-3 · hc · $39.95

LEGISLATING LOVE 
The Everett Klippert Story
Natalie Meisner 
With Contributions By Kevin Allen, Tereasa Maillie,  
and Jason Mehmel 
ISBN 978-1-77385-081-1 · sc · $24.99
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THE LETTERS OF MARGARET BUTCHER 
Missionary-Imperialism on the North Pacific Coast 
Edited by Mary Ellen Kelm
ISBN 978-1-55238-166-3 · sc · $29.95

LILY LEWIS 
Sketches of a Canadian Journalist 
Edited by Peggy Martin
ISBN 978-1-55238-190-8 · sc · $24.95

THE LIMITS OF PARTICIPATION 
Members and Leaders in Canada’s Reform Party 
Faron Ellis
ISBN 978-1-55238-156-4 · sc · $39.95

LINKED HISTORIES 
Postcolonial Studies in a Globalized World 
Edited by Pamela McCallum and Wendy Faith
ISBN 978-1-55238-088-8 · sc · $34.95

LOBSTICKS AND STONE CAIRNS 
Human Landmarks in the Arctic 
Edited by Richard C. Davis
ISBN 978-1-895176-69-8 · sc · $29.95 
ISBN 978-1-895176-88-9 · hc · $44.95

LONG DIVISION  
Gil McElroy
ISBN 978-1-77385-131-0 · sc · $18.99

LONG NIGHT OF THE TANKERS 
Hitler’s War against Caribbean Oil 
David J. Bercuson and Holger H. Herwig
ISBN 978-1-55238-759-7 · sc · $34.95

LOOKING BACK 
Canadian Women’s Prairie Memoirs and Intersections  
of Culture, History and Identity 
Leigh S. Matthews 
ISBN 978-1-55238-096-3 · sc · $39.95

LOOKING FOR COUNTRY 
A Norwegian Immigrant’s Alberta Memoir 
Ellenor Ranghild Merriken 
ISBN 978-1-55238-007-9 · sc · $19.95

LUTHER H. HOLTON 
A Founding Canadian Entrepreneur 
Henry C. Klassen
ISBN 978-1-55238-027-7 · sc · $24.95

M
MADNESS IN BUENOS AIRES 
Patients, Psychiatrists and the Argentine State, 1880–1983 
Jonathan Ablard 
Copublished with Ohio University Press 
World rights, excluding USA 
ISBN 978-1-55238-233-2 · sc · $34.95

THE MADWOMAN IN THE ACADEMY 
43 Women Boldly Take on the Ivory Tower 
Edited by Deborah Keahey and Deborah Schnitzer
ISBN 978-1-55238-081-9 · sc · $29.95

MAGIC OFF MAIN 
The Art of Esther Warkov 
Beverly J. Rasporich
ISBN 978-1-55238-099-4 · sc · $29.95

THE MANHATTAN PROJECT 
Ken Hunt
ISBN 978-1-77385-057-3 · sc · $18.99

MANY FACES OF GENDER 
Roles and Relationships through Time in Indigenous 
Northern Communities 
Edited by Lisa Frink, Rita S. Shepard, and Gregory  
A. Reinhardt
Copublished with University Press of Colorado
Canadian rights only
ISBN 978-1-55238-093-2 · sc · $29.95

MARION NICOLL 
Silence and Alchemy 
Ann Davis and Elizabeth Herbert
ISBN 978-1-55238-707-8 · sc ·$39.95

MCCARTER AND NAIRNE 
Significant British Columbia Projects 
Edited by Kathy E. Zimon 
Compiled by Linda M. Fraser 
ISBN 978-1-89517-664-3· sb · $21.95

MEDICINE AND DUTY 
The World War I Memoir of Captain Harold W. McGill,  
Medical Officer, 31st Battalion, C.E.F. 
Edited by Marjorie Barron Norris
ISBN 978-1-55238-193-9 · sc · $39.95

MENDEL’S CHILDREN
A Family Chronicle
Cherie Smith
ISBN 978-1-895176-85-8 · sc · $19.95

MIND TECHNOLOGIES 
Humanities Computing and the Canadian Academic 
Community 
Edited by Raymond Siemens and David Moorman
ISBN 978-1-55238-172-4 · sc · $44.95

MINING AND COMMUNITIES IN NORTHERN CANADA
History, Politics, and Memory
Edited by Arn Keeling and John Sandlos
ISBN 978-1-55238-804-4 · sc · $39.95

MISSING PIECES 
My Life as a Child Survivor of the Holocaust 
Olga Verrall 
ISBN 978-1-55238-220-2 · sc · $24.95

MISSIONARIES AMONG MINERS, MIGRANTS, AND 
BLACKFOOT
The Van Tighem Brothers’ Diaries, Alberta 1875–1917 
Edited by Mary Eggermont-Molenaar and Paul Callens
ISBN 978-1-55238-189-2 · sc · $39.95

MOBILIZING GLOBAL KNOWLEDGE 
Refugee Research in an Age of Displacement
Edited by Susan McGrath and Julie E.E. Young
ISBN 978-1-77385-085-6 · sc · $42.99

MONUMENTS OF PROGRESS 
Modernization and Public Health in Mexico City, 1876–1910
Claudia Agostoni 
Copublished with University Press of Colorado 
and Instituto de Investigaciones Históricas, UNAM 
World rights, excluding USA 
ISBN 978-1-55238-103-8 · sc · $34.95

MOUNTAINS SO SUBLIME
Nineteenth-Century British Travelers and the Lure of the 
Rocky Mountain West 
Terry Abraham 
Copublished with Michigan State University Press
World rights, excluding USA 
ISBN 978-1-55238-181-6 · sc · $29.95

MOVING NATURES
Mobility and the Environment in Canadian History
Edited by Ben Bradley, Jay Young, and Colin M. Coates
ISBN 978-1-55238-859-4 · sc · $34.95

MUSKOX LAND
Ellesmere Island in the Age of Contact 
Lyle Dick
ISBN 978-1-55238-050-5 · sc · $34.95

MY NAME IS LOLA 
Lola Rozsa and Susie Sparks
ISBN 978-1-55238-719-1 · hc · $34.95

MY OWN PLACES 
Poems on John Constable 
Don Kerr
ISBN 978-1-55238-170-0 · sc · $24.95
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N
NEGOTIATING IDENTITIES IN MODERN LATIN AMERICA 
Edited by Hendrik Kraay
ISBN 978-1-55238-229-5 · sc · $39.95

NEIGHBOURS AND NETWORKS
The Blood Tribe in the Southern Alberta Economy, 
1884–1939 
W. Keith Regular
ISBN 978-1-55238-243-1 · sc · $34.95

NEW DIRECTIONS IN AFRICAN EDUCATION
Challenges and Possibilities 
Edited by S. Nombuso Dlamini
ISBN 978-1-55238-212-7 · sc · $39.95

A NEW ERA FOR WOLVES AND PEOPLE
Wolf Recovery, Human Attitudes, and Policy 
Edited by Marco Musiani, Luigi Boitani, and Paul Paquet
ISBN 978-1-55238-270-7 · sc · $29.95

NEW OWNERS IN THEIR OWN LAND
Minerals and Inuit Land Claims 
Robert McPherson
ISBN 978-1-55238-155-7 · sc · $34.95

NO ONE AWAITING ME 
Two Brothers Defy Death during the Holocaust in Romania
Joil Alpern
Copublished with Jewish Heritage Project
World rights, excluding USA 
ISBN 978-1-55238-061-1 · sc · $24.95

NO STRAIGHT LINES
Local Leadership and the Path from Government to 
Governance in Small Cities 
Edited by Terry Kading 
ISBN 978-1-55238-9444-7 · sc · $39.99

LE NOUVEAU ROMAN DE L’ÉNERGIE NATIONALE
Analyse des discours promotionnels d’Hydro-Québec de 
1964 à 1997 
Dominique Perron
ISBN 978-1-55238-203-5 · sc · $44.95

NUNAVIK 
Inuit-Controlled Education in Arctic Quebec 
Ann Vick-Westgate · Copublished by the Katutjiniq Regional 
Development Council
ISBN 978-1-55238-056-7 · hc · $39.95

O
ONE WEST, TWO MYTHS 
A Comparative Reader 
Edited by Carol Higham and Robert Thacker
ISBN 978-1-55238-135-9 · sc · $34.95

ONE WEST, TWO MYTHS II
Essays on Comparison 
Edited by Carol Higham and Robert Thacker
ISBN 978-1-55238-204-2 · sc · $34.95

ORANGE CHINOOK
Politics in the New Alberta
Edited by Duane Bratt, Keith Brownsey, Richard Sutherland, 
and David Taras 
ISBN 978-1-77385-025-2· sc · $29.99

OTHERS OF MY KIND
Transatlantic Transgender Histories
Alex Bakker, Rainer Herrn, Michael Thomas Taylor, and 
Annette F. Timm
ISBN 978-1-77385-121-1 · sc · $49.99

P
THE PAINTED VALLEY 
Artists Along Alberta’s Bow River, 1840-2000
Christopher Armstrong and H.V. Nelles 
ISBN 978-1-55238-207-3· sc · $54.95

THE PARAGUAYAN WAR 
Causes and Early Conduct, 2nd Edition
Thomas L. Whigham 
ISBN 978-1-55238-996-6· sc · $39.99

PARKS, PEACE, AND PARTNERSHIPS 
Global Initiatives in Transboundary Conservation
Edited by Michael S. Quinn, Len Broberg, and Wayne 
Freimund
ISBN 978-1-55238-642-2 · sc · $39.95

PASSAGES 
Explorations in the Contemporary City 
Graham Livesey
ISBN 978-1-55238-141-0 · sc · $22.95

PATRONS, PARTISANS, AND PALACE INTRIGUES 
The Court Society of Colonial Mexico 1702–1710 
Christoph Rosenmüller
ISBN 978-1-55238-234-9 · sc · $34.95

PAUL RICOEUR AND NARRATIVE
Context and Contestation 
Edited by Morny Joy
Preface by Paul Ricoeur
ISBN 978-1-895176-90-2 · sc · $24.95

THE PEOPLE WHO OWN THEMSELVES
Aboriginal Ethnogenesis in a Canadian Family, 1660–1900
Heather Devine
ISBN 978-1-55238-115-1 · hc · $49.95

PERMEABLE BORDER 
The Great Lakes Basin as Transnational Region, 1650–1990 
Edited by John Bukowczyk, Nora Faires, David R. Smith, and 
Randy William Widdis
Copublished with the University of Pittsburgh Press
Canadian rights only
ISBN 978-1-55238-216-5 · hc · $39.95

PESSIMISM OF THE INTELLECT, OPTIMISM OF THE WILL 
The Political Philosophy of Kai Nielsen 
Kai Nielsen
Edited by David Rondel and Alex Sager
ISBN 978-1-55238-530-2 · sc · $34.95

PETROPOLITICS
Petroleum Development, Markets and Regulations, Alberta 
as an Illustrative History 
Alan J. MacFadyen and G. Campbell Watkins
ISBN 978-1-55238-540-1 · sc · $44.95

PHILLIS
Alison Clarke
ISBN 978-1-77385-138-8 · sc · $18.99

PLACES
Linking Nature and Culture for Understanding and Planning
James Gordon Nelson and Patrick L. Lawrence
ISBN 978-1-55238-254-7 · sc · $44.95

PLANTS OF KANANASKIS COUNTRY IN THE ROCKY 
MOUNTAINS OF ALBERTA 
Beryl Hallworth and C.C. Chinnappa
Copublished with the University of Alberta Press
ISBN 978-0-88864-297-4 · sc · $19.95

POLARIS
The Chief Scientist’s Recollections of the American  
North Pole Expedition, 1871–73
Emil Bessels, translated and edited by William Barr
ISBN 978-1-55238-875-4 · sc · $44.95

POLICING THE WILD NORTH WEST
A Sociological Study of Provincial Police in Alberta and 
Saskatchewan 1905–32 
Zhiqiu Lin
ISBN 978-1-55238-171-7 · sc · $34.95

POLITICS AND LITERATURE AT THE TURN OF THE 
MILLENNIUM
Michael Keren
ISBN 978-1-55238-799-3 · sc · $34.95
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THE POLITICS OF ACCESS 
University Education and Nation-Building in Nigeria, 
1948–2000 
Ogechi E. Anyanwu 
ISBN 978-1-55238-518-0 · sc · $34.95

THE POLITICS OF VIOLENCE IN LATIN AMERICA 
Edited by Pablo Policzer 
ISBN 978-1-77385-906-5 · sc · $39.99

THE PRAIRIE WEST AS PROMISED LAND 
Edited by R. Douglas Francis and Chris Kitzan
ISBN 978-1-55238-230-1 · sc · $54.95

PROTECTED AREAS AND THE REGIONAL PLANNING 
IMPERATIVE IN NORTH AMERICA 
Edited by J. Gordon Nelson, J.C. Day, Lucy M. Sportza, 
James Loucky, and Carlos Vasquez
ISBN 978-1-55238-084-0 · sc · $39.95

PROTEST AND DEMOCRACY
Edited by Moisés Arce and Roberta Rice
ISBN 978-1-77385-045-0 · sc · $34.99

PUGG’S PORTMANTEAU
D.M. Bryan
ISBN 978-1-77385-050-4 · sc · $24.99

Q
QUARRY
Tanis Franco
ISBN 978-1-55238-981-2 · sc · $18.95

R
RABBIS AND THEIR COMMUNITY
Studies in the Eastern European Orthodox Rabbinate in 
Montreal, 1896–1930 
Ira Robinson
ISBN 978-1-55238-186-1 · sc · $34.95

RAIN/DRIZZLE/FOG
Film and Television in Atlantic Canada 
Edited by Darrell Varga
ISBN 978-1-55238-248-6 · sc · $34.95

RANCHING WOMEN IN SOUTHERN ALBERTA 
Rachel Herbert 
ISBN 978-1-55238-911-9 · sc · $29.95

READING ALICE MUNRO, 1973–2013
Robert Thacker
ISBN 978-1-55238-839-6 · sc · $34.95

READING THE ENTRAILS
An Alberta Ecohistory 
Norman C. Conrad
ISBN 978-1-55238-012-3 · sc · $19.95

RECONSIDERING CONFEDERATION
Canada’s Founding Debates, 1864-1999
Edited by Daniel Heidt
ISBN 978-1-77385-015-3 · sc · $34.99

THE RED CHESTERFIELD
Wayne Arthurson
ISBN 978-1-77385-077-1 · sc · $18.99

REDISCOVERING THE BRITISH WORLD 
Edited by Phillip Buckner and R. Douglas Francis
ISBN 978-1-55238-179-3 · sc · $54.95

THE REINDEER BOTANIST
Alf Erling Porsild, 1901–1977 
P. Wendy Dathan · Copublished with the Arctic Institute of 
North America
ISBN 978-1-55238-586-9 · sc · $44.95

REINVENTING AFRICAN CHIEFTAINCY IN THE AGE OF 
AIDS, GOVERNANCE, GENDER, AND DEVELOPMENT 
Edited by Donald I. Ray, Tim Quinlan, Keshav Sharma, and 
Tacita Clarke
ISBN 978-1-55238-498-5 · sc · $44.95

RELOCATING IDENTITIES IN LATIN AMERICAN CULTURES 
Edited by Elizabeth Montes Garcés
ISBN 978-1-55238-209-7 · sc · $39.95

REPRESENTATION AND RESISTANCE
Indian and African Women’s Texts at Home and in the 
Diasporas 
Jaspal Kaur Singh
ISBN 978-1-55238-245-5 · sc · $34.95

RESURRECTING DR. MOSS
The Life and Letters of a Royal Navy Surgeon, Edward 
Lawton Moss, MD, RN, 1843–1880 
Paul C. Appleton
Edited by William Barr
ISBN 978-1-55238-232-5 · sc · $42.95

RETA SUMMERS COWLEY 
Terry Fenton
ISBN 978-1-55238-183-0 · sc · $29.95

REVISIONING EUROPE
The Films of John Berger and Alain Tanner 
Jerry White
ISBN 978-1-55238-550-0 · sc · $34.95

THE RIVER OF HISTORY
Trans-national and Trans-disciplinary Perspectives on the 
Immanence of the Past 
Edited by Peter Farrugia
ISBN 978-1-55238-160-1 · sc · $39.95

THE ROAD TO ARMAGEDDON
Paraguay Versus the Triple Alliance, 1866-1870
Thomas Whigham 
ISBN 978-1-55238-809-9 · sc · $49.95

ROCKING P. RANCH AND THE SECOND CATTLE FRONTIER 
IN WESTERN CANADA 
Clay Chattaway and Warren Elofson 
ISBN 978-1-77385-010-8 · sc · $42.99

ROUGHNECKS, ROCK BITS, AND RIGS
The Evolution of Oil Well Drilling Technology in Alberta
Sandy Gow
ISBN 978-1-55238-067-3 · sc · $44.95

THE RULE WYNN AND RULE (EDMONTON) 
ARCHITECTURAL DRAWINGS
An Inventory of the Collections at the Canadian 
Architectural Archives at the University of Calgary Library
Compiled by Linda M. Fraser 
Edited by Kathy E. Zimon 
With an Introduction by Goffrey Simmins
ISBN 978-1-89517-681-0 · sb · $24.95

S
A SAMARITAN STATE REVISITED 
Historical Perspectives on Canadian Foreign Aid
Edited by Greg Donaghy and David Webster
ISBN 978-1-77385-040-5 · sc · $39.99

SCATTERING CHAFF
Canadian Air Power and Censorship During the Kosovo War 
Bob Bergen
ISBN 978-1-77385-030-6 · sc · $34.99

SECESSION AND SEPARATIST CONFLICT IN 
POSTCOLONIAL AFRICA
Charles G. Thomas and Toyin Falola
ISBN 978-1-773859-126-6 · sc · $39.99

SEXUALIZING POWER IN NATURALISM
Theodore Dreiser and Frederick Philip Grove 
Irene Gammel
ISBN 978-1-895176-39-1 · sc · $24.95

SHAPING THE UPPER CANADIAN FRONTIER
Environment, Society, and Culture in the Trent Valley 
Neil Forkey
ISBN 978-1-55238-049-9 · hc · $34.95
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SHARON POLLOCK
First Woman of Canadian Theatre
Edited by Donna Coates
ISBN 978-1-55238-789-4 · sc · $34.95

SHIPWRECK AT CAPE FLORA
The Expeditions of Benjamin Leigh Smith, England’s 
Forgotten Arctic Explorer 
P. J. Capelotti
ISBN 978-1-55238-705-4 · sc · $39.95

SHRINES IN AFRICA
History, Politics and Society 
Edited by Allan Charles Dawson
ISBN 978-1-55238-246-2 · sc · $39.95

SO FAR AND YET SO CLOSE
Frontier Cattle Ranching in Western Prairie Canada and The 
Northern Territory of Australia
Warren M. Elofson
ISBN 978-1-55238-794-8 · sc · $34.95

SOCIAL WORK IN AFRICA
Exploring Culturally Relevant Education and Practice in 
Ghana 
Linda Kreitzer
ISBN 978-1-55238-510-4 · sc · $34.95

SOMEBODY ELSE’S MONEY
The Walrond Ranch Story, 1883–1907 
Warren Elofson
ISBN 978-1-55238-257-8 · sc · $29.95

SONGS OF THE NORTH WOODS AS SUNG BY O.J. ABBOTT 
AND COLLECTED BY EDITH FOWKE 
Laszlo Vikar and Jeanette Panagapka
ISBN 978-1-55238-077-2 · sc · $34.95

SPACE AND SPATIAL ANALYSIS IN ARCHAEOLOGY 
Edited by Elizabeth C. Robertson, Jeffery D. Seibert, 
Deepika C. Fernandez, and Marc U. Zender 
Copublished with the University of New Mexico Press 
World rights, excluding USA and Asia
ISBN 978-1-55238-168-7 · sc · $49.95

SPAIN: 1001 SIGHTS
An Archaeological and Historical Guide 
James Anderson 
Copublished with Robert Hale Limited
ISBN 978-0-919813-93-9 · sc · $19.95

SPIRIT MATTERS
Ron (Gyo-zo) Spickett, Artist, Poet, Priest 
Geoffrey Simmins
ISBN 978-1-55238-255-4 · sc · $39.95

THE SPIRIT OF HIDALGO
The Mexican Revolution in Coahuila 
Suzanne B. Pasztor 
Copublished with Michigan State University Press 
World rights, excluding USA
ISBN 978-1-55238-047-5 · hc · $49.95

STAYING HUMAN THROUGH THE HOLOCAUST 
Teréz Mózes
ISBN 978-1-55238-139-7 · sc · $24.95

SUITABLE FOR THE WILDS 
Letters from Northern Alberta, 1929–31 
Mary Percy Jackson
Edited by Janice Dickin
ISBN 978-1-55238-169-4 · sc · $24.95

SURVIVING IN THE HOUR OF DARKNESS 
The Health and Wellness of Women of Colour and 
Indigenous Women 
Edited by Sophie Harding
ISBN 978-1-55238-101-4 · sc · $39.95

T
TANANA AND CHANDALAR
The Alaska Field Journals of Robert A. McKennan 
Edited by Craig Mishler and William E. Simeone   
Copublished with the University of Alaska Press  
Canadian rights only 
ISBN 978-1-55238-201-1 · hc · $49.95

TEXTUAL EXPOSURES
Photography in Twentieth-Century Spanish American 
Narrative Fiction
Dan Russek
ISBN 978-1-55238-783-2 · sc · $34.95

THE THEATRE OF THE SELF
The Life and Art of William Ronald 
Robert J. Belton
ISBN 978-1-895176-60-5 · hc · $34.95

THROWING THE DIAMOND HITCH
Emily Ursuliak
ISBN 978-1-55238-922-5 · sc · $18.95

TO BE A COWBOY
Oliver Christensen’s Story 
Barbara J. Holliday
ISBN 978-1-55238-117-5 · sc · $24.95

TOOLS OF THE TRADE
Techniques and Innovative Approaches in Archaeology 
Edited by Jayne Wilkins and Kirsten Anderson
ISBN 978-1-55238-249-3 · sc · $39.95

TRADE NEGOTIATIONS IN AGRICULTURE 
A Future Common Agenda for Brazil and Canada 
Edited by William Kerr and James Gaisford
ISBN 978-1-55238-157-1 · sc · $24.95

TRAILS AND TRIALS 
Markets and Land Use in the Alberta Beef Cattle Industry, 
1881–1948 
Maxwell L. Foran
ISBN 978-1-55238-089-5 · sc ·$34.95

TRANSBOUNDARY POLICY CHALLENGES IN THE PACIFIC 
BORDER REGIONS OF NORTH AMERICA 
Edited by James Loucky, Donald K. Alper, and J. C. Day
ISBN 978-1-55238-223-3 · sc · $34.95

TREASURES
The Stories Women Tell about the Things They Keep 
Kathleen Cairns and Eliane Silverman
ISBN 978-1-55238-073-4 · sc · $29.95

TREASURING THE TRADITION
The Story of the Military Museums 
Jeff Keshen and David Bercuson 
ISBN 978-1-77385-058-0 · sc · $29.99

TREATY ELDERS OF SASKATCHEWAN
Our Dream is That Our Peoples Will One Day Be Clearly 
Recognized as Nations 
Harold Cardinal and Walter Hildebrandt
ISBN 978-1-55238-715-3 · sc · $24.95

THE TRUE FACE OF SIR ISAAC BROCK
Guy St-Denis 
ISBN 978-1-77385-020-7 · sc · $34.99

U
UNDERSTANDING ATROCITIES
Remembering, Representing and Teaching Genocide
Scott W. Murray
ISBN 978-1-55238-870-9 · sc · $34.95

UNDERSTANDING NEW MEDIA 
Kim H. Veltman
ISBN 978-1-55238-154-0 · sc · $69.95
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UNDERSTANDING STONE TOOLS AND  
ARCHAEOLOGICAL SITES 
Brian P. Kooyman
Copublished with University of New Mexico Press
World rights, excluding USA
ISBN 978-1-55238-021-5 · sc · $29.95 
ISBN 978-1-55238-035-2 · hc · $39.95

UNDERSTANDING TERROR 
Perspectives for Canadians 
Edited by Karim-Aly S. Kassam
ISBN 978-1-55238-272-1 · sc · $34.95

UNIFARM
A Story of Conflict and Change 
Carrol Jaques
ISBN 978-1-55238-051-2 · sc · $29.95

UNSETTLED PASTS
Reconceiving the West through Women’s History 
Edited by Sarah Carter, Leslie Erickson, Patricia Roome, and 
Char Smith
ISBN 978-1-55238-177-9 · sc · $44.95

AN UNSETTLED SPIRIT
The Life and Frontier Fiction of Edith Lyttleton 
Terry Sturm
Copublished with Auckland University Press
North American rights only
ISBN 978-1-55238-128-1 · sc · $39.95

V
VASCULAR PLANTS OF ALBERTA – PART 1 
Ferns, Fern Allies, Gymnosperms, and Monocots 
John G. Packer and A. Joyce Gould
ISBN 978-1-55238-682-8 · sc · $34.95

VIOLENCE IN ARGENTINE LITERATURE AND FILM, 
1989–2005 
Edited by Carolina Rocha and Elizabeth Montes Garcés
ISBN 978-1-55238-504-3 · sc · $34.95

A VOICE OF HER OWN 
Edited by Thelma Poirer, Doris Bircham, JoAnn Jones-Hole, 
Patricia Slade, and Susan Vogelaar
ISBN 978-1-55238-180-9 · sc · $34.95

VISIBLE CITIES 
Poems by Kathleen Wall, Photographs by Veronica Geminder 
ISBN 978-1-55238-959-1· sc · $22.99

VULNERABILITY AND ADAPTATION TO DROUGHT
The Canadian Prairies and South America
Edited by Harry Diaz, Margot Hurlbert, and Jim Warren
ISBN 978-1-55238-819-8 · sc · $34.95

W
WAKING THE DICTATOR
Veracruz, the Struggle for Federalism and the  
Mexican Revolution 
Karl B. Koth
ISBN 978-1-55238-031-4 · sc · $24.95

THE WAR ON WEEDS IN THE PRAIRIE WEST
An Environmental History 
Clinton L. Evans
ISBN 978-1-55238-029-1 · sc · $29.95

WATER RITES
Reimagining Water in the West 
Edited by Jim Ellis 
ISBN 978-1-55238-997-3 · sc · $29.99

THE WAY IT WAS
Vignettes from My One-Room Schools 
Edith Van Kleek
Edited by Thelma Jo Dobson
ISBN 978-1-55238-225-7 · sc · $24.95

WHOSE MAN IN HAVANA? 
Adventures from the Far Side of Diplomacy
John W. Graham
ISBN 978-1-55238-824-2 · sc · $34.95 

THE WILD ROSE ANTHOLOGY OF ALBERTA PROSE 
Edited by George Melnyk and Tamara Palmer Seiler
ISBN 978-1-55238-079-6 · sc · $34.95

WILDERNESS AND WATERPOWER
How Banff National Park Became a Hydro-Electric  
Storage Reservoir 
Christopher Armstrong and H.V. Nelles
ISBN 978-1-55238-634-7 · sc · $34.95

WOLF MOUNTAINS
A History of Wolves along the Great Divide 
Karen R. Jones
ISBN 978-1-55238-121-2 · sc · $24.95

WOMEN BETWEEN 
Construction of Self in the Work of Sharon Butala,  
Aganetha Dyck, Mary Meigs, and Mary Pratt 
Verna Reid
ISBN 978-1-55238-242-4 · sc · $39.95

WORDS AND IMAGES
A French Rendez-vous 
Edited and translated by Anthony Wall
ISBN 978-1-55238-259-2 · sc · $34.95

THE WORLD OF WOLVES
New Perspectives on Ecology, Behaviour and Management 
Edited by Marco Musiani, Luigi Boitani, and Paul Paquet
ISBN 978-1-55238-269-1 · sc · $34.95

WRITING ALBERTA
Building on a Literary Identity
Edited by Geroge Melnyk and Donna Coates
ISBN 978-1-55238-890-7 · sc · $34.95

WRITING GEOGRAPHICAL EXPLORATION
Thomas James and the Northwest Passage, 1631–33 
Wayne K. D. Davies
ISBN 978-1-55238-949-2 · sc · $42.95

THE WRITING ON THE WALL 
The Work of Joane Cardinal-Schubert
Edited by Lindsey V. Sharman 
ISBN 978-1-55238-062-8 · hc · $49.95

WRITING THE TERRAIN 
Travelling through Alberta with the Poets 
Edited by Robert Stamp
ISBN 978-1-55238-136-6 · sc · $29.95

Z
ZHORNA 
Material Culture of the Ukrainian Pioneers 
Roman Fodchuk
ISBN 978-1-55238-197-7 · sc · $34.95
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FULFILMENT 
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EXAMINATION AND DESK COPIES 
Academics wishing to review a UCalgary Press title for 
course adoption may contact the Marketing department 
for information on placing an examination copy request. 
Academics who have adopted a UCalgary press title for 
course use and require a desk copy should contact  
ucpbooks@ucalgaryca.

MEDIA REQUESTS AND REVIEW COPIES 
Media requests may be directed to the Marketing  
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a copy of a UCalgary Press title for review may contact 
ucpbooks@ucalgary.ca

BECOME AN AUTHOR 
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and are available to order at major online retailers. Find 
ebooks wherever digital books are sold. 

Libraries wishing to order University of Calgary Press 
titles in e-book format may do so through 3M, Apple 
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RETURNS 
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